

猪肉价格再涨 国家储备肉高位建仓?

我国猪肉储备遵循着4个月一轮换的周期,随着今年猪肉总体价格的逐渐上升,每次轮换都有面临储备成本增加的可能。但是有专家表示,国家财政对储备肉企业有着相应补贴,该做法体现的是政府规避了行政手段调控市场价格,更体现着财政政策民生化的倾向。

◎本报记者 薛黎

冬季是我国猪肉消费旺季,记者昨天获悉,平稳了两个多月的猪肉价格,在11月份价格又重拾升势。

农业部的监测数据显示,北京、天津、上海等市场猪肉价格连续四周小幅上涨,现每公斤为18.6元;甘肃天水、银川等市场猪肉价格也再创新高,目前最高价达23元/公斤;长春猪肉价格也由上周的21.6元/公斤涨到22.6元/公斤。

我国猪肉储备遵循着4个月一轮换的周期,在猪肉价格总体上涨的今年,每次轮换都有面临储备成本增加的可能。

储备肉或高位建仓

《中央储备肉管理办法》第三十条规定,承储单位应在规定的时间内完成储备肉轮换。冻猪肉原则上每年储备3轮,每轮储存4个月左右。冻牛、羊肉原则上不轮换,每轮储存8个月左右。活畜原则上每年储备3轮,每轮储存4个月左右。

中商商业经济研究中心副主任刘海飞接受记者采访时表示,我国猪肉储备应该在价格下跌时加大储备量,既能保证足量平稳市场,也可保护农民利益和他们的饲养积极性,不至于导致猪肉市场的大跌大落这样的恶性循环。

然而,由于今年猪肉总体价格区间远远高于往年,目前猪肉价格又是连续4周上涨,我国的猪肉储备或已面临高位建仓。这样建仓的后果意味着,明年储备肉出栏上市时所售价格很有可能要低于今年储备时买进的价格。

贵州省开阳金福喜食品有限公司有关人员对记者表示,作为国家定点储备企业,从国家战略角度出发也只能内部消化损失了。

有业内人士向记者透露,其实储备企业大部分时间还是有

较好的效益的,低价时储备,高价时卖出,今年这种高位建仓的情况比较少,按《中央储备肉管理办法》,我国财政部将会拨出储备肉财政补贴资金。

据记者了解,山东莱芜得利斯莱芜繁育有限公司基地里储备着的每头生猪就有30元的财政补贴。这些补贴一部分用于储备肉高标准生产而增加的成本,一部分用在应急时期听候调遣生猪不能出栏而增加的成本。

平抑市场价效果显著

根据《中央储备肉管理办法》,我国调用储备肉主要在发生重大自然灾害、事故灾难、突发公共卫生事件和突发事件的情况下,以及全国或者部分地区肉类市场出现异常波动的情况下。

北京顺鑫农业鹏程食品公司贾女士对记者表示,无论是猪肉储备还是储备出栏,都必须有国家商务部的通知,否则是不准调用的。

而记者了解到,早在今年7月份猪肉价格上涨至最高峰,8、9月份回落期间,商务部就表示,将落实国家储备制度,发挥市场调节作用,并透露到9月初为止已动用国家储备肉2250吨投放市场。

当时就有人议论我国猪肉储备数量少,根本不可能用于抑制价格。但记者昨天从国家定点生猪活畜储备企业贵州省开阳金福喜食品有限公司获悉,今年9月底确实在贵州省内投放了一批储备肉,保证了黄金周的市场供应,也有效稳定了市场价格。

在今年“十一”前国家发改委发出了增加中央和地方储备猪肉投放数量,且价格都要略低于市场价”的通知,这次紧急调用的国家储备肉,稳定了国内22个城市的市场价格,据悉其中有1500吨储备肉投放济南节日市场,肉价一周就降了5%。



上周(11.19-11.23)全国36个大中城市猪肉集市平均零售价格比上期(11.12-11.16)上涨了0.62% 资料图

国家财政补贴储备肉企业

公共财政政策倾向民生化

◎本报记者 薛黎

政府财政收入“取之于民,用之于民”的特征在本次国家猪肉储备中体现得淋漓尽致,中国财政学会理事、中国国际税收研究会理事卢洪友对记者表示,我国经济经过近30年的发展确实到了有必要、有能力向民生财政倾斜了。

卢洪友表示,国家财政对储备肉企业有着相应补贴,该做法体现的是政府规避了行政手段调控市场价格,更体现着财政政策民生化的倾向。

当然,国家财政对储备肉企业给予相应补贴只是我国财政政策民生化倾向的一个表现。”卢洪友指出,

从我国近年来的中央财政预算看,“三农”、中西部地区的民生问题、社会保障等等都成为了财政支出的重要方面,只是从量来看还远远不够。

根据我国财政收入明年增长20%来计算,我国今年财政收入有望达5万亿元,而根据2007年预算,我国用于“三农”的各项支出仅3917亿元,教育支出也仅858.54亿元,医疗卫生支出312.76亿元,社会保障和就业支出2019.27亿元。

长期以来,我国的财政支出结构是以政府主导型投资的经济建设支出和行政管理支出为主的,而以提供公共服务产品为主的公共财政体制建设相对滞后,且由于公共服务产品

跟不上,使得公众深受教育、医疗等问题的困扰。

卢洪友表示,在我国财政支出民生化过程中应该首先赋予人民最基本的人的权利,包括受教育的权利,享受公共卫生的健康权,这也是我国政治文明的表现。

我国东部地区由于地方财政相对富足,在当地的教育、卫生、社保等公共事业方面颇有建树,也是有相当的财力支持。”卢洪友强调,在中西部特别是广大农村地区地方财政乏力,已经与当地公共事业供给之间出现了相当的不匹配,中央财政应该加大对这些落后地区的财政转移支付力度。

■相关报道

猪肉价格连续四周出现上涨

据国家发展和改革委员会价格监测中心监测,上周(11.19-11.23)全国36个大中城市猪肉(精瘦肉)集市平均零售价格每500克为12.97元,比上期(11.12-11.16)上涨0.62%,涨幅比上期缩小1.44个百分点。这已

是猪肉价格连续四周出现上涨。

其他肉蛋价格略有波动。牛肉、羊肉、鸡肉和鸡蛋集市平均零售价格每500克分别为13.46元、14.71元、7.16元和3.60元,与上期(11.12-11.16)相比,分别下降0.62%、0.14%。

(新华社电)

■关注国际食品安全高层论坛

我国出口食品合格率多年保持99%以上

◎据新华社电

国家质量监督检验检疫总局局长李长江26日在北京召开的国际食品安全高层论坛上表示,中国出口食品的合格率多年来一直保持在99%以上。中国的食品质量是好的,安全水平是完全可以放心的。

李长江说,中国政府按照“预防为主、源头监管、全过程控制”的原则,对出口食品实行“公司+基地+标准化”的管理模式。对食品生产加工企业实行卫生注册、分类管理,对其中高风险的重点出口食品企业实行驻厂检验检疫官制度;对出口食品种植养殖基地实行备案管理、疫情疫病监测和农兽药残留监控制度;在产地和口岸,对出口食品实行法定检验检疫、质量追溯与不合格召回制度、风险预警制度。

同时,中国政府还对出口食品企业实行了“红黑名单”制度,网上公布,列入“黑名单”的企业产品不

得销售、出口。

中国的食品质量是好的,安全水平是完全可以放心的。”李长江说,中国出口食品的合格率多年来一直保持在99%以上。今年上半年,中国出口到美国的食品合格率为99.1%,出口到欧盟的食品合格率为99.8%。日本今年7月公布的数字显示,去年中国输日食品合格率为99.42%,高于欧盟和美国。

另据今年上半年的统计,在中国消费量最大的食用油、油脂及制品、酒类、水产制品、粮食加工品、饮料、肉制品、乳制品、调味品、淀粉及淀粉制品、食糖等类别产品中,绝大部分食品合格率均在90%以上,其中肉制品的合格率达到97.6%。

李长江同时也承认,受生产力发展水平和企业管理水平的制约,中国的食品生产加工还存在一些问题。这也表明,中国作为一个发展中的大国,在加强食品生产加工监管、提高食品质量安全水平方面,仍然面临着十分艰巨的任务。



徐汇 摄

■相关报道

陈冯富珍:食品安全成为公共卫生主要关注点

◎新华社电

世界卫生组织总干事陈冯富珍26日表示,食品安全已成为全球公共卫生的一个主要关注点,在国际议程中变得更加重要。

陈冯富珍通过视频系统,向在北京召开的国际食品安全高层论坛发表致词。她感谢中国政府主办这次高层论坛,并指出中国在一代人多一点的时间里已从担忧粮食保障问题迈进到关注食品安全问题。

陈冯富珍指出,当前食品生产日益工业化,食品供应已全球化,迅速城市化以及生活方式的改变意味着越来越多的人购买加工食

品、到餐馆吃饭,使人们更容易因任何环节上的食品安全疏漏而遭受影响。

她认为,这些趋势导致严重食源性疾病的发病率急剧增加。这次论坛主要着重于相关信息与技术专长的国际交流,这非常正确。防止食源性疾病有许多工作可以做,而且目前许多技术专长可以作为科学指导。

政府对医药产品的质量和安全有多关注,就要对食品安全有多关注。”陈冯富珍强调。

世界卫生组织此前公布的《2007年世界卫生报告》指出,人类面临食源性疾病的威胁。

上海市城市交通管理局:
“道路拥挤收费”正研究制定中

新华社25日播发的《上海将实行“道路拥挤收费”》一稿,引起上海市民的广泛关注。随后个别网站称上海交通主管部门否认了这一计划。26日,上海市城市交通管理局有关负责人表示“没有予以否认”这一政策正在研究制定之中”。

上海市交通管理部门一位负责人日前说,上海将根据市场需求和道路容量,研究更加完善的调控措施和合理的机动车总量规模,在适当的时候推行“道路拥挤收费”。这一做法将选择部分市中心区域限制私车在特定时段行驶,从而扩大公交的路权,提高公交车的速度。由于对公交车不收拥堵费,公交出行成本将相对降低,这也有望增强公交的吸引力。

26日,上海个别网站发布消息称“上海交通局否认将推行道路拥挤收费”,引发了民众的疑问。

26日,上海市城市交通管理局宣传处处长刘岷对记者说,有关的“否认”或“澄清”报道并不属实。“道路拥挤收费”在国际上是一项行之有效的交通管理举措,是可采取的一系列拥堵保畅手段之一。上海将根据城市交通状况的发展和变化,不断地研究有针对性的措施,以顺应“公交优先”这一管理和服务的方向。

据悉,今后一段时间,上海将继续优化整合中心城区公交线网,通过开辟公交专用道、实施信号优先以及信息化管理等措施,提高公交的速度和准点率。同时,将采取财政补贴、“月票”“周票”多样化票制等措施,降低市民的公交出行成本,增强公交的吸引力。

京津城际快速铁路
12月15日前将铺到北京南站

自23日起,京津城际快速铁路从天津武清站开始双线向北京方向铺轨。按照计划,京津城际快速铁路将于12月15日前铺到北京南站。

京津城际轨道交通工程是我国第一条设计时速350公里的高标准高速铁路客运专线,也是2008年北京奥运会重点配套工程,连接北京和天津两大直辖市,全长115公里。2005年7月4日开工建设。

据施工单位中铁二局京津城际项目部党委书记邓光明介绍,今后将日均20公里的速度向北京方向推进铺轨,按照计划,将于12月15日前铺到北京南站,为明年一季度投入试运行打下良好基础。

据了解,京津城际快速铁路将在2008年北京奥运会正式投入使用,届时京津通达只需半小时,而且5分钟发一次车。

教育部:
明年起高校停招成人脱产班

教育部网站26日发布教育部通知:从2008年起,普通高等学校停止招收成人脱产班,成人高校招收成人脱产班的规模要根据具体行业需求从严、合理确定。

2008年全国成人高等学校招生录取工作在即。教育部在通知中指出,近年来,个别地方和高等学校在成人高等教育招生和办学中出现了一些问题,影响成人高等教育的办学质量和声誉,也影响了高校的和谐、稳定。

为此,通知要求各地、各部门要进一步加强成人高等学历教育招生资格的审查和监管。除经教育部批准并公布的具有年度成人高等学历教育招生资格的学校外,其他任何学校和单位均不得安排成人高等学历教育招生计划,也不得挂靠具有招生资格的学校和单位招生。

通知指出,各高等学校要坚持办学的主体地位,严禁转移和下放办学权,严禁与个人、非法人单位和不具备条件的机构合作办学。及时向社会公布各类成人高等学历招生学校和相应办学点的名单。各地、各部门和高等学校要切实加强对函授站、自学考试社会助学班等的监管,及时撤销已出现违规问题的教学站点,并向社会公布。

太湖流域将启动环境补偿试点

《江苏省环境资源区域补偿办法(试行)》日前通过江苏省政府批准,将于明年1月1日起在太湖流域先行试点。

补偿办法规定,凡断面当月水质指标值超过控制目标的,河流上游地区设区的市应当给予下游地区设区的市相应的环境资源区域补偿资金;直接排入太湖湖体的河流,断面当月水质指标值超过控制目标的,所在地设区的市应当将补偿资金交省级财政。

水质监测由省环保厅相关部门组织实施,一般采取自动监测的方法,核准的自动监测数据月平均值作为该断面当月水质指标值;未设置自动监测的断面,由省、市两级环境监测机构联合手工监测,得出当月水质的指标值。出现异议,由省环保厅裁定。

太湖流域环境资源区域补偿标准暂定为:化学需氧量每吨1.5万元;氨氮每吨10万元;总磷每吨10万元。目前,试点河流已经确定,包括南京、无锡、常州、镇江4市范围的部分河流。

深圳收回闲置土地87万平方米

深圳市市政府自今年5月出台《深圳市闲置土地处置工作方案》以来,处置闲置土地工作取得突破性进展,目前已清理已批未建地738宗,其中27宗被依法收回土地使用权,面积约87万平方米。

据深圳市国土部门介绍,今年5月以来,深圳市闲置土地处置工作全面启动,由市国土房管局牵头,协同市政府相关职能部门,通过实地调查与查找土地批文、证书、合同等文件相结合的方式展开全面清理整顿闲置土地行动。按照深圳市有关规定,土地使用权所有者与国土部门签订土地开发合同后,超过约定时间两年以上未开发的,将被依法收回土地使用权。

据了解,截至目前,深圳市共清理已批未建土地738宗,约20.26平方公里。深圳市国土部门下一步将采取有偿收回、协商收回及无偿收回等方式依法再收回一批闲置土地。

(以上均据新华社)